

# Трудовой Терм

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО  
ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

17-й год издания  
№ 52 (2034)

Суббота, 9 мая 1959 г.

Цена  
10 коп.

## Сегодня советский народ и его Вооруженные Силы отмечают 14-ю годовщину со дня победы над фашистской Германией.

### Великая победа советского народа

Тяжелым, трудным испытанием моральных и физических качеств советских людей была Великая Отечественная война, навязанная гитлеровской Германией 22 июня 1941 года. Почти четыре года продолжались ожесточенные сражения с отборными полчищами озверевших фашистских головорезов, вероломно напавших на нашу Родину. В первые дни войны против СССР было брошено свыше 170 целиком отобригажированных отборных фашистских дивизий.

Внезапностью нападения Гитлер рассчитывал на легкую победу, но просчитался, недооценив военную мощь Советского Союза, непоколебимую решимость советских людей бороться до победного конца против врагов Родины.

Весь ход Великой Отечественной войны явился наглядным примером нерушимого единства Коммунистической партии и советского народа. По призыву партии и правительства все силы, все ресурсы нашей страны были подчинены фронту.

В многочисленных боях советские воины — солдаты и матросы, сержанты и старшины, офицеры, генералы и адмиралы волевыми и удивляли весь мир беспримерными подвигами. На полях сражений с вооруженной до зубов гитлеровской армией Советские Вооруженные Силы увенчали себя лаврами невиданных, блистательных побед.

Как могло случиться, что план «молниеносной войны», на который рассчитывали немецко-фашистские захватчики, оказался не состоятельным, хотя военной гитлеровской машине была подчинена почти вся Европа? Фабрики и заводы Франции, Чехословакии, Польши, Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии, Норвегии, Австрии и т. д. ковали оружие для гитлеровцев. И, несмотря на явный перевес в военной технике, неожиданность нападения, Советский Союз не только оказался способным сдерживать натиск оккупантов, но с первых дней войны наносил им весьма ощутимый урон как на фронте, так и в тылу.

### На полях страны

Засеяно яровыми 48 миллионов гектаров

Труженики сельского хозяйства встретили Первое мая крупными трудовыми победами. За одну последнюю пятидневку апреля было посеяно яровых 16 миллионов 370 тысяч гектаров. Всего, по данным на 30 апреля, колхозы и совхозы страны засеяли яровыми почти 48 миллионов гектаров, на 21

битва под Москвой, на Орловско-Курской дуге, наконец, Сталинградская битва — великие события в истории Советских Вооруженных Сил, показавших преимущества советской военной науки над стратегией и тактикой противника.

9 мая 1945 года — знаменательная дата. В этот день разбитая гитлеровская армия прекратила свое существование под сокрушительными ударами доблестных воинов Советской Армии. Величие и особая значимость нашей победы заключаются еще и в том, что СССР почти до самого конца войны один на один боролся с гитлеровской Германией, не встречая ощутимой помощи вооруженных сил союзных государств, которые лишь летом 1944 года открыли второй фронт.

Наша армия всегда и во всем находит помощь и поддержку народа. В этом ее сила и мощь. Советские воины стояли и стоят на страже интересов своего народа, родного социалистического государства.

Прошло 14 лет со дня полного разгрома гитлеровской армии. Трудящиеся всех стран и особенно тех, на территории которых ступала нога гитлеровских оккупантов, с благодарностью вспоминают доблестных советских воинов, спасших мир от фашистской чумы, избавивших человечество от массового истребления.

В эти дни все народы с надеждой смотрят на Вооруженные Силы Советского Союза, стоящие на страже мира, грозно предостерегая агрессоров от авантюристических замыслов развязать новую кровавую бойню.

В нашей стране быть воином, защитником интересов народа, Родины — дело чести каждого. Вот почему советский народ любит свою армию — армию-защитницу, армию-победительницу.

Вооруженные Силы СССР вместе с вооруженными силами Китайской Народной Республики и других стран лагеря социализма являются надежным оплотом мира и безопасности миролюбивых народов.

Сейчас полевые работы ведутся почти во всех районах страны. Они осуществляются в более сжатые сроки, на высоком агротехническом уровне.

### В смене мастера Михаила Царегородцева

Коллектив смены мастера обрубного пролета чугунолитейного цеха № 3 Михаила Царегородцева с упорством борется за решение задач, стоящих перед ним в первом году текущего семилетия. Наждачники, обрубщики, барабанщики в предмайском соревновании добились замечательных успехов. Соревнуясь с коллективом смены мастера Анатолия Потапова, смена Михаила Царегородцева вышла победителем. 27 апреля была закрыта месячная программа на 103 процента. В мае коллектив работает также хорошо.

Замечательно трудятся передовые рабочие. Особенно успешно справляется со своим заданием обрубщик отливки заднего моста тов. Галкин. Он ежедневно выполняет по 1,5—2 нормы.

Стараются использовать все имеющиеся резервы и повысить производительность труда наждачники тяжелого литья тт. Ефремов и Петров, наждачник среднего литья тов. Коба, барабанщик тов. Лобанов и многие другие. Каждый из них ежедневно значительно перевыполняет задания.

Высокопроизводительно трудится бригада обработчиков среднего литья, которой руководит бывший фронтовик Иван Бехметьев. Не отстает от них слатчик тяжелого литья Геннадий Соколов, грузчики тт. Адышев и Трифонов. **В. НЕБОЛЬСИН.**

### Его уважает коллектив

Офицер запаса Сергей Григорьевич Киселев работает в нашем цехе сменным начальником производства. Коллектив, который он возглавляет, постоянно идет впереди других смен по всем производственным показателям. В этом немалая заслуга коммуниста тов. Киселева.

Сергей Григорьевич своевременно принимает меры к обеспечению производственных участков заготовками, следит за регулярным

поступлением деталей на сборку тракторов ДТ-54, чтобы детали, предназначенные к отгрузке в запасные части, были вовремя вывезены на склад сбыта.

А по вечерам тов. Киселев спешит в Алтайский институт сельскохозяйственного машиностроения, где он занимается на первом курсе.

**М. КОЛЕСНИК,**  
начальник тракторосборочного цеха № 1.

### Бывшие воины — на трудовой вахте

Славными трудовыми успехами встречают День Победы над фашистской Германией рабочие дерево-модельного отделения модельного цеха. Выполнив государственную программу апреля на 101,5 процента, коллектив отделения успешно трудится в мае.

С особым подъемом в эти дни работают бывшие фронтовики и вчерашние воины Советской Армии. Участники Великой Отечественной войны модельщик Николай Федорович Верозубов, коммунист мастер Георгий Иванович Ходот и другие показывают пример в труде молодым рабочим.

Замечательно работают модельщики сержант запаса Владимир Федулов и бывший солдат Анатолий Ткаченко. Оба начинали свою трудовую деятельность в модель-

ном цехе нашего завода до призыва в ряды Советской Армии. Честно прослужив положенный срок, они вернулись на родной завод в модельный цех. В настоящее время Владимир Федулов и Анатолий Ткаченко в совершенстве овладели своей профессией и выполняют сменные задания на 180—230 процентов.

Высоких показателей добиваются вчерашние воины сержант запаса модельщик Ерянин и бывший артиллерист Стопичев.

Такие демобилизованные воины, как Александр Петрович Иванов, Борис Пильнов, Павел Сазанович и другие стали высококвалифицированными мастерами модельного дела.

**Л. ГРИМИН,**  
старший мастер.

### Моряки в гостях у рубцовчан

Крепкая дружба связывает молодых рабочих нашего завода с моряками подшефного алтайским комсомольцем боевого корабля Балтийского флота крейсера «Свердлов». На первомайские торжества к нам на Алтай приехала группа отличников учебно-боевой и политической подготовки этого крейсера.

3 мая моряки прибыли в город Рубцовск. На вокзале молодежь нашего города встречала делегацию моряков, которую возглавлял капитан третьего ранга парторг корабля тов. Кораблев.

В первый день моряки осмотрели наш город, побывали в городском драматическом театре, где просмотрели спектакль «Камень-птица».

На другой день члены делегации познакомились с нашим заводом. В автоматном цехе гости встретились с членами бригады Клары Мальцевой, которая борется за звание коммунистической. Члены бригады

подробно рассказали о своем труде, о том, как они учатся и отдыхают.

Моряки в свою очередь рассказали девушкам о матросской службе, о заграничных походах, в которых побывал крейсер «Свердлов». Потом делегация вручила каждому члену бригады памятные подарки с надписью «Ударнику коммунистического труда».

Моряки побывали в моторном цехе, где встретились с ударниками коммунистического соревнования Александром Байзером и Верой Пестрецовою, которым также вручили памятные подарки.

Делегация крейсера «Свердлов» побывала на сборке тракторов, в третьем чугунолитейном и в других цехах нашего завода. После этого моряки посетили завод тракторного электрооборудования.

В четыре часа дня делегация в полном составе прибыла в Рубцовский свеклосовхоз, где в это время производилась вы-

садка свеклы. Моряки своими руками посадили две гряды семенной сахарной свеклы и попросили сообщить им на корабль, каков будет урожай, осмотрели животноводческую ферму, птицеферму и ряд других хозяйственных построек. Затем состоялась встреча с пионерами свеклосовхоза.

В последний день пребывания в нашем городе делегация встретилась с пионерами средней школы № 17. После торжественной линейки, на которой моряков приняли в почетные пионеры, школьники показали хороший концерт.

Моряки побывали и у воспитанников детского дома. Это посещение произвело хорошее впечатление на членов делегации.

5 мая в два часа дня молодежь и пионеры нашего города тепло проводили делегацию боевого крейсера «Свердлов».

**Г. НАЗАРОВ,**  
секретарь заводского комитета комсомола.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Партийная группа на участке

Партийная группа является основной и решающей силой на производственном участке. Она — непосредственный проводник в жизнь тех решений, которые принимает партийная организация цеха.

Примером хорошей организации дела может служить работа партийной группы участка коленвала моторного цеха, которой руководит партгрупорг Иван Посифович Токаренко. Бывший воин Советской Армии, коммунист Токаренко унаследовал замечательные качества. Действуя в труде, как в бою, он быстро и смело решает вопросы производства, ведет коммунистов на штурм передового рубежа семилетки.

Линия обработки коленвала является важнейшим производственным участком в цехе, поэтому коммунисты партгруппы во главе со своим вожаком мобилизуют все силы, чтобы сделать свой участок передовым.

Все члены партгруппы объединены единым стремлением, знают цели и задачи, поставленные перед ними партией, ведут непримиримую борьбу с недостатками, постоянно занимаются вопросами улучшения организации производства. Это позволяет партгруппе достигать определенного успеха в партийно-хозяйственной работе.

Так, долгое время вопрос улучшения качества выпускаемой продукции не сходил с повестки дня партийных собраний. На одном из них партгруппа решила повести постоянную борьбу с браком, который часто появляется во время черновой обработки коленвалов.

Все коммунисты, а на них глядят и остальные, стали внимательнее относиться к работе, искать пути устранения брака, вскрывать причины его возникновения. Это помогло. В настоящее время качество коленвалов значительно улучшилось.

В работе партийной группы большое место занимает вопрос повышения производительности труда. По инициативе коммунистов, бывших участников Отечественной войны тт. Гончаренко и

Лукьянова, проведен ряд мероприятий по внедрению малой механизации. Раньше при подъеме коленвалов работали ручными полиспастами, а сейчас по их предложению совместно с мастером тов. Наездниковым на многих операциях применяются электропульты. Это позволило повысить производительность, облегчить труд рабочих.

А сколько усилий приложил коллектив во главе с коммунистами, с помощью техотдела, чтобы в кратчайший срок, без остановки производства наладить выпуск беспротивовесных коленвалов.

Больших успехов в труде добились коммунисты и комсомольцы участка в предмайском соревновании.

Находясь в первых рядах соревнующихся, хорошо работает коммунист наладчик Алексей Петрович Лукьянов. В годы Великой Отечественной войны он самоотверженно защищал свою Родину от фашистов, несколько раз был ранен, за боевые заслуги награжден орденом Красной Звезды. И в мирное время он трудится на переднем крае борьбы за успешное претворение решений партии, направленных на быстрое выполнение семилетнего плана.

Среди комсомольцев хорошо показали себя в труде пресовщик тов. Ерастов, фрезеровщик тов. Давыскиба, шлифовщик тов. Поцеловский и многие другие. Они выполняют по полторы—две нормы.

Большое внимание партгруппа уделяет повышению трудовой дисциплины. Наладчик тов. Семерьянов совершил прогул. Этот случай был обсужден на собрании партгруппы, после чего он не только перестал прогуливать, но и улучшил свою работу.

Сочетая агитационно-массовую работу с производственными задачами, коммунисты партийной группы участка коленвала мобилизуют коллектив на выполнение и перевыполнение производственных заданий.

А. ТРАХТЕНБЕРГ.

## Для советских воинов нет преград

Мне, как участнику Отечественной войны, хочется в этот знаменательный день поделиться своими воспоминаниями об одном фронтовом эпизоде.

Наша 92-я гвардейская стрелковая дивизия одной из первых на 2-ом Украинском фронте получила боевое задание форсировать реку Днепр на кременчугском направлении. Это было в памятные сентябрьские дни 1943 года, когда Советская Армия от Балтийского и до Черного моря вела успешное наступление по всем направлениям, шаг за шагом отесняя вражеские войска на запад.

Крутой правый берег Днепра обнадеживал гитлеровских солдат и офицеров. И они с нескрываемой наглостью заявляли, что отсюда нанесут сокрушительный удар по советским войскам и заставят их снова отступать. Но как потом показали события, «предвидения» и надежды захватчиков не оправдались. Вышло все наоборот.

Рельеф местности на кременчугском направлении у Днепра был таков, что он позволил противнику занять очень удобную оборонительную позицию. С противоположного берега, занятого противником, как на ладони, было видно все на левом берегу Днепра, где были сосредоточены воинские соединения нашей дивизии. И вот в таких неравных условиях нам предстояло форсировать реку и прорвать крепкую оборону противника.

Положение усугублялось и тем, что артиллерийские соединения, приданные нашей дивизии, еще не успели подтянуться к занятой позиции и в силу этого нам предстояло форсировать реку без прикрытия артиллерийского огня. Медлить и ждать подхода артиллерийских частей было нельзя, так как промедление в этом случае было опасным.

И вот при таких обстоятельствах взвод за взводом начали погружаться в железные понтоны. Стоило только одному нашему понтону добраться до середины реки, как гитлеровцы открывали по нему перекрестный пулеметный

огонь и продвижение останавливалось. Как выяснилось позднее, на берегу, занятом врагом, было установлено несколько батарей легкой артиллерии.

Минут через 15 после того, как мы начали переправу, над Днепром появился разведывательный немецкий самолет, который наши солдаты называли «рамой». Покружившись над нами минут пять, он улетел обратно. А через полчаса над Днепром, рыча моторами, появилось 12 фашистских истребителей, которые на бреющем полете начали обстреливать наши понтоны.

Положение сложилось настолько серьезное, что тут же, в траншеях, на берегу реки, мы увидели командующего армией — убежденного седоного генерала.

Мы все верили и надеялись, что операция по форсированию Днепра закончится успешно. Как бы в подтверждение наших помыслов и надежд вдруг из-за горизонта, совершенно неожиданно для нас показали шесть советских «ястребков» — как ласково называли солдаты и офицеры наши самолеты-истребители. И эти шесть «ястребков» вступили в

неравный воздушный бой с двенадцатью истребителями врага. Советские летчики сбили пять вражеских самолетов, а остальные семь в панике позорно ушли из боя. Наши отважные летчики направили огонь своих пулеметов по укреплениям гитлеровцев, расположенным на возвышенном берегу Днепра. Огонь был настолько сильным, что заставил замолчать вражеские пулеметы и артиллерийские орудия, которые не давали возможности проплыть нам и одного метра дальше середины реки.

И вот тут-то наши понтоны, поддержанные огнем подтянувшихся уже артиллерийских соединений, двинулись вперед, к правому берегу сего Днепра. В результате такого четкого взаимодействия наземных и воздушных сил нам удалось форсировать Днепр, выбить гитлеровцев из хорошо укрепленных позиций, а затем успешно развивать свои боевые наступательные действия на



На Новосибирском химическом заводе пущен крупный цех кабельного пластика. Это — один из первых промышленных объектов, созданных в Новосибирске по семилетнему плану.

Продукция нового цеха — светостойкий изоляционный и шланговый пластик — найдет широкое применение в кабельной промышленности, заменив более дорогостоящий свинец.

На снимке: начальник смены цеха кабельного пластика Р. А. Смирнова следит за работой агрегатов.

Фото В. Лещинского.

Фотохроника ТАСС.

правобережной Украине. Метр за метром освобождая советскую землю от фашистских варваров, наша дивизия продвигалась вперед.

Так мужество и самоотверженность советских воинов дали возможность преодолеть и завоевать очень важный в стратегическом отношении плацдарм, после падения которого гитлеровцы потеряли всякую надежду задержаться где-нибудь на нашей земле.

Героизм, мужество и отвага Советской Армии на фронтах Великой Отечественной войны, которая водрузила знамя Победы над немецким рейхстагом и поставила на колени гитлеровский вермахт, должны быть серьезным и грозным предупреждением некоторым горячим головам на Западе, которые мечтают о новой войне.

Я. ГОЛОВАНЬ,

участник Отечественной войны.

## В труде, как в бою

...Автоматный цех. Ровными рядами стоят новейшие станки отечественных марок — многорезцовые, фрезерные, шлифовальные и многие другие. Глядя на эту сложную технику, невольно задумаешься над тем, сколько нужно знаний и опыта, чтобы полностью овладеть ею, взять от нее все, что она может дать.

И автоматчики, к их чести, берут от нее все или почти все. Они из месяца в месяц намного дерекрывают производственные планы, до минимума свели потери от брака. Вот уже несколько лет подряд цех работает ритмично. Не один раз он выходил победителем в социалистическом соревновании среди механических цехов.

Одним из лучших, передовых здесь по праву называют участок № 4, а среди смен — смену, которой руководит мастер Георгий Федорович Васянин. Цеховые «молнии» часто призывают рабочих цеха держать равнение имен-

но на его смену. Они же рассказывают о высоком трудовом подъеме дружного, слаженного коллектива, опережающего время.

Нелегко добывалась трудовая слава. Георгий Федорович отлично помнит, как принималось решение о его назначении на эту должность. Было это в 1952 году. Васянин заведывал тогда инструментальным хозяйством в том же автоматном цехе. Однажды, после окончания трудового дня его пригласили к начальнику цеха.

— Думаем вас, Георгий Федорович, перекалцифицировать. Хотите бывшему комбату, майору в отставке сидеть в кладовщиках.

Не сразу понял Васянин, о чем идет речь.

— Куда же это вы меня метите?

— В непосредственные руководители, в командиры производства. Придется переходить в мастера.

Бывший комбат понимал, какая большая ответственность ложится

на его плечи. Для того, чтобы справиться с обязанностями мастера, нужны опыт, умение, знания. Ему казалось, что он никогда не разберется в этом сложном оборудовании, не сумеет как следует организовать труд рабочих и потому возразил:

— Вряд ли из меня мастер получится. Лучше оставьте меня в покое.

Но начальник цеха, секретарь партийного бюро и председатель цехового комитета профсоюза стояли на своем.

Долго беседовали они в тот вечер, и многое для майора, кавалера орденов Александра Невского, Отечественной войны II степени и Красной Звезды, стало понятным. Вспомнил, как он 20-летним парнем в 1937 году был призван в армию рядовым, как храбро сражался в боях с белофиннами, как встретил потом Отечественную войну, как умело

командовал ротой, а потом и батальоном.

Шаг за шагом устанавливал новый мастер деловой контакт с каждым рабочим, с каждой работницей. Он убеждался, что самое главное — вовремя оказать помощь, подсказать, как выполнить то или иное задание, поставить конкретную задачу в соревновании. «Как в армии офицер, так и мастер на производстве должен быть душой коллектива, уметь найти подход к каждому человеку» — думал он. Думал и старался быть таким.

Георгий Федорович стал все больше присматриваться к рабочим, советоваться с ними, глубже вникать в дело. По вечерам до поздней ночи засиживался над специальной технической литературой, внимательно присматривался к работе других мастеров своего и соседних цехов. Не пропускал и курсовых занятий при отделе технического обучения.

А потом, с годами, смену Васянина начали ставить в пример другим, на нее равнялись отстающие смены. Мастер, окрыленный

первыми удачами, не жалел сил на поиски внутренних резервов роста производительности труда, еще энергичнее взялся за порученное дело, горячо поддерживал творческую инициативу рабочих, все новое, передовое, стал вносить поправки в технологические процессы.

Так день за днем, месяц за месяцем, год за годом совершенствовались стиль и методы руководства, мастерство Георгия Федоровича Васянина.

Несмотря на свои уже немалые годы и перенесенные ранения, он еще с увлечением занимается садоводством, запоем читает книги, настойчиво повышает свой технический и общеобразовательный кругозор. Именно о таком человеке хочется сказать словами выдающегося русского полководца Суворова: «Тверд без упрямства, скромн без притворства, проицн без пронырства, приветлив без околичности, начальник без самонадеянности, победитель без тщеславия».

С. ТРОФИМОВ.

# Русская смекалка

(Р а с с к а з)

Разведчики располагались на отдых в блиндаже, оббитом накануне у гитлеровцев, старательно наводили порядок. В этот момент и появился старшина взвода разведки — худощавый молодой мужчина старший сержант Скворцов. Он с шумом запахнул полу плащ-палатки, прикрыл вавшей вход, и с порога заинтересовался:

— Ну, как, недельку можно пожить в этих хоробах?

— Другие и таких не имеют, — удовлетворенно ответил пожилой разведчик Степан Молчанов, приспособивший гильзу мелкокалиберного снаряда под коптилку.

— Вполне, товарищ старшина, — добавил другой разведчик, молодой паренек, мягкий южный говор которого выдавал в нем украинца.

Он отложил в сторону метелку из свежих ивовых прутьев, которой подметал широкие дощатые нары и с деланным сожалением произнес:

— Оно, конечно, не то, что у тебя на блинах. Но мне, к примеру, сегодня эти самые нары мягче пуховой перины покажутся...

— Соломки бы не мешало сейчас на эти нары, — мечтательно проговорил кто-то из бойцов.

— Соломы, говоришь? — поднял свою большую голову Молчанов. Он отложил коптилку в сторону и задумчиво забарабанил толстыми короткими пальцами по ящику из-под снарядов, на котором сидел. — Соломы можно достать. Поблизости...

Все, кто в это время находился в блиндаже, разом повернулись к Молчанову. Молчаливый по характеру, мешковатый и немного грузный для разведчика Степан Никифорович Молчанов или (для разведчиков) просто дядя Степа, имел привычку больше слушать, нежели говорить. И если говорил, то только по существу.

— Солому я видел днем в сарае, что на нейтральной полосе, — продолжал Молчанов, — и, поднявшись во весь свой недоужинный рост, обратился к старшине:

— Разрешите сходить?

— На нейтральной, говоришь? — переспросил старшина.

Он с минуту помолчал, что-то сосредоточенно обдумывая.

— Добро! Сходите с Найманбаевым и Стаценко, — распорядился он. — Только предупредите, чтобы все было в полном порядке. Ясно?

— Ясно, товарищ старший сержант. Но я и один управлюсь. Вот только в чем бы ее принести? — сказал Молчанов и вопрошительно посмотрел на Скворцова.

— Пожалуй, правду говоришь, — улыбнулся старшина, оцупывая глазами могучую фигуру сибиряка. — А насчет того, в чем принести, мы сейчас что-нибудь сообразим.

Старшина собрал у разведчиков брючные ремни и связал их вместе.

— Получай «веревку».

Молчанов поборол связаные ремни на разрыв, покачал головой и, перезарядив автомат, вышел из блиндажа.

Вечерело. На левом фланге километрах в двадцати, точно из погребка, глухо ухали орудийные залпы. Южная часть неба у самого горизонта была окрашена в ярко-красный цвет, напоминавший осенний закат солнца. Но частые орудийные залпы подсказывали, что это зарево. Там шел бой и, очевидно, горело подожженное фашистами молдавское селение.

Договорившись с боевым охранением, Молчанов легко вскопал на бруствер окопа и быстро скрылся в густевших сумерках в направлении полуразрушенного сарая.

Преодолеть две сотни метров для разведчика не представляло особого труда. Короткими перебежками, а где и ползком попластунски, когда в небо взмывали немецкие осветительные

ракеты, Молчанов вскоре достиг цели. Подполз ближе, прислушался. Стояла гнетущая тишина. Он приподнялся с земли и, настороженно крадучись, почти бесшумно вошел в сарай. Остановился. Прислушался еще. Потом включил висевший на груди сигнальный фонарик и прошелся лучом вокруг. В сарае ничего подозрительного не было. Выключив свет, он на ощупь принял расстеленную свою «веревку». И в этот миг, сверху, рядом с ним грохнулось что-то тяжелое.

«Немцы!» — короткая, точная электрическая искра, мелькнула мысль. Молчанов выпрыгнул, вскинул автомат, но выстрелить не успел. Спрыгнувший на него другой немец ударил впопыхах тяжелыми ботинками по рукам и выбил оружие. Разведчик не растерялся: армейский нож по самую рукоятку вошел в спину гитлеровца. Тот мешком свалился под ноги.

Молчанов рванулся вперед. Откуда-то из темноты на его плечи обрушился удар вражеского приклада. Разведчик крикнул от нестерпимой боли и присел. Фашист, прыгнувший наугад, тотчас отлетел в противоположную сторону. Удар был настолько силен, что фашист взвыл от боли и слышно было, как вылетевший из его рук автомат стукнулся о бревенчатую стену сарая. Решив воспользоваться моментом, Молчанов рванулся вперед, но тот жалал этого. Сильным ударом кулака он разбил Степану губы и, обхватив руками чуть выше пояса, стал валить наземь.

— Вот что? — удивился Молчанов. Он поднапрягся, оторвал немца от земли и бросил под себя. Цепко ухватившись друг за друга, русский разведчик и гитлеровский солдат покатались по земле. Они наткнулись на какие-то острые предметы, которые кололи в спину, в шею и бока. В непроглядной темноте сарая слышались удары и короткие приглушенные выкрики.

Фашист не хотел сдаваться. Он помнил приказ: «во что бы то ни стало взять пленного». Но вот Молчанов двинул головой в подбородок фашиста и выпростал неловко заломленную ногу. И тут рука разведчика коснулась какого-то холодного металлического предмета и машинально зажала его в руке. «Ложка!» — пронеслось в мозгу Молчанова. Это была его собственная ложка, выпавшая во время схватки из кармана. «Ну, я тебе покажу!». Молчанов быстро поднес черенок ложки к горлу врага и что было силы крикнул: — Хенде хох!

Этого было достаточно. Руки фашиста ослабли. Молчанов мгновенно подтянул очутившийся рядом свой автомат и, размахнувшись, ударил немца прикладом по голове. Тот конвульсивно дернулся и медленно разжал руки. Молчанов поднялся и отскочил к стене.

В сарае снова воцарилась тишина. Тогда Молчанов включил чудом уцелевший фонарик. Почти у самых ног валялись два фашиста. Один из них был мертв. Другой, долговязый, естественно свернулся клубком и лежал, уткнувшись носом в землю. Степан подошел поближе и повернул его лицом вверх. «Живой!» — отметил разведчик, глядя, как тихо приподымается на груди грязно-серая пола мундира. Потом отступил с пояса немца баклажку с какой-то вонючей жидкостью и попрыгал ему в лицо. Немного спустя попрыгал еще. Немец потянулся, невнятно промычал что-то и открыл глаза.

— Тише! — предупредил его Молчанов и для большей убедительности поднес дуло автомата прямо к лицу врага: — Тише! Понял?

Фашист в знак согласия торопливо закивал головой. Тогда разведчик, не теряя времени, снял с него брючный ремень и связал им руки немца, потом по-

добрал немецкие автоматы. «Пригодятся» — подумал Степан, не спуская глаз с врага. И здесь-то он вспомнил, зачем пришел в этот сарай. «А что, если...» — вдруг осенила его мысль. Молчанов быстро наложил связку соломы, приказал немцу подняться и взвалил ему на плечи ношу...

Свежий ветерок приятно пахнул в разгоряченное и потное лицо разведчика. Быстро сориентировавшись, он подтолкнул немца. Шли медленно и тяжело. Нервы Молчанова были напряжены до предела, точно курок на боевом взводе. Он до боли в пальцах сжимал автомат, вслушиваясь в непроглядную ночную темноту, полную неожиданностей...

— Хальт! Хенде хох! — неожиданно почти рядом раздался окрик. Немец замер на месте.

— Шагай, шагай! Это свои, — узнал Молчанов голос знакомого бойца из боевого охранения и заулыбался от радости.

Через минуту он спустился в ход сообщения и, сопровождаемый бойцами из охранения, прошел к своему блиндажу.

Разведчики дремали. Увидев в блиндаже немецкого солдата со странной пошлой в руках, кто-то спросонья, не разобравшись в чем дело, схватился за оружие.

— Тише, сумасшедший, — закричал на него Молчанов. — Фрицы не одолели, так от своего погибнешь.

И тут, разглядев рядом с немцем невредимого Степана Молчанова, разведчики покатались со смеху.

— Ты где это, дядя Степа, себе помощника такого гарного выискал? — громко, пытаясь перекричать шум товарищей, поинтересовался Стаценко.

— Тут рядом... На вокзале, — невпопад буркнул смущенный Молчанов.

И новая волна хохота захлестнула блиндаж.

— Вот теперь понятно, почему тебя так долго не было, — басил из угла чей-то голос...

Блиндаж дрожал от смеха...  
В. РОМАНЕНКО.

# Прорыв

Это было в начале января 1944 года. Тишину холодного зимнего утра внезапно разбудил гром орудийных раскатов. Стреляли с нашей стороны. Все кругом грохотало и дрожало. Снаряды рвались на вражеских позициях, вздымая высоко вверх огромные глыбы мерзлой земли и снега...

Начиналось наступление на Кировоградском направлении. Вслед за артиллерийским обстрелом начался прорыв немецкой обороны. В атаку пошла 62-я мотострелковая бригада, в которой я командовал пулеметным расчетом.

Разгорелся жаркий бой. Ствол пулемета сильно раскалился, пробило кожу. Первый и второй номера расчета тяжело ранены. От сокрушительных ударов наших войск ряды гитлеровцев дрогнули. Бросая оружие и все военное снаряжение, они в панике бегут, не подчиняясь угрозам своего командования.

Прорвав первую линию обороны немцев, наше подразделение взяло направление на населенный пункт Плавни. Решено было взять его обходным маневром. Здесь мы наткнулись на дзот, из которого ожесточенно стреляли фашисты, преграждая путь. Вместе с 12-ю бойцами я был послан для уничтожения огневой точки противника.

Скрытно подползли к дзоту. Начали забрасывать гранатами амбразуру. Удачным броском гранаты вывели немецкий пулемет из строя. Затем вплотную подошли к дзоту с обратной стороны. Постучали в двери. Оттуда с поднятыми руками вышли четыре фашиста.

После этого нам пришлось неожиданно встретиться с немецкими танками и бронетранспортерами, которые вышли из-за соседнего холма. Мы оказались в окружении. Немцы хотели выбить нас с

занятых позиций, но это им не удалось.

Вскоре после взятия Кировограда меня и многих других товарищей зачислили в 170-ю танковую бригаду, в которой я воевал до последнего дня войны. Участвовал в ликвидации Корсунь-Шевченковской группировки противника, был в первых рядах бойцов под Яссей, Кишиневом, брал Бухарест, сражался под Будапештом, у озера Балатон. В боях на Буге мне запомнился один эпизод, о котором я коротко расскажу.

Наши танки так стремительно прорвались к реке, что гитлеровцы не успели даже взорвать мост. Буквально следом за отступающим противником через мост прорвался танк командира экипажа ефтенанта Джумина. Немцы опомнились и попытались снова прорваться к мосту. Однако попытки их оказались тщетными. Советские воины решили не отступать ни на шаг. Экипаж Джумина дрался мужественно. Немцы подбили его танк, но подойти им к мосту не удалось. Танкисты стреляли из пушки и пулеметов, усеивая подступы трупами врагов. Вскоре пришла помощь, и грозные советские машины, громяхая стальными гусеницами, лавиной двинулись на врага.

За мужественный подвиг танкисты были представлены к правительственным наградам, а командиру экипажа — лейтенанту Джумину было присвоено звание Героя Советского Союза.

Воины Советской Армии, не щадя своих сил и жизни, самоотверженно боролись за счастье советского народа и народов других стран. Боевая слава доблестных Вооруженных Сил СССР не померкнет никогда.

В. НАЗАРОВ.

Чугунолитый цех № 1.

# ПОСЛЕДНИЙ РУБЕЖ

(Воспоминания сталева Ф. Голованова — участника Великой Отечественной войны и парада Победы в г. Берлине)

В Великой Отечественной войне мне довелось участвовать с середины 1943 года. Помню, как сейчас, всех нас, новичков, командование направил на участок Курско-Орловской дуги. Новичков сразу же распределили среди испытанных в боях подразделений. Хотя и непродолжительна была подготовка к сражениям, но бывалые солдаты напутствовали нас перед боем, как тренер, давая последние наставления боксеру перед выходом на ринг. Всех нас воодушевляло то, что инициатива войны была в наших руках. Первый бой, что начался с утра 5 июня, показался нам, новичкам, невыносимо тяжелым испытанием всех моральных и физических качеств. Однако каждый знал, что в тылу нашим родным не легче, и наши воины еще с большей энергией дрались с фашистами. Участвуя в ряде боев, в октябре я был ранен и отправлен на лечение. За это время фронт придвинулся к нашей государственной границе.

Возвратившись уже выздоровевшим и хорошо отдохнувшим, я был определен в подразделение, входившее в состав других частей, которые в то время мощным ударом нанесли сокрушительный разгром гитлеровцам, с ходу фор-

сировали реку Буг и, развивая захваченный плацдарм за рекой, овладели столицей Польши — Варшавой.

Оснащенные первоклассным отечественным оружием, наши войска рвались в логово врага. Ираненный и окровавленный враг, яростно защищаясь, сдавал свои рубежи. На восточном берегу реки Одер готовилось последнее наступление.

...И вот грянул гром орудийных раскатов. Весенний лед реки покрылся неисчислимым количеством танков, самоходных установок, пехоты. Местами под тяжестью брони лед не держал, но машины, ведомые опытными водителями, проскакивали грозящие участки.

Вскоре советские войска вышли на подступы к Берлину. Гитлер объявил сверхтотальную мобилизацию стариков и подростков для защиты своего логова. Это было последнее дыхание зверя. Наступление на Берлин началось во второй половине апреля. Город к 1 мая 1945 года был полностью в руках советских войск. Незабываемым остался один из уличных боев за Берлин.

Нашей роте танковых пулеметчиков было приказано держать под обстрелом площадь, через

которую гитлеровцы намеревались вывести легкую артиллерию на участок их обороны. Как только фашисты показали, мы открыли шквальный огонь. Они поборосали пушки и укрылись в трехэтажном здании.

Командир роты, старший лейтенант Королев, под своим командованием повел наш взвод под дымовой завесой к этому зданию. Здесь пулеметным огнем не развернешься. Автомат, граната, нож помогали нам пробираться из комнаты в комнату. При перебежке через коридор был ранен старшина Борж, старший лейтенант Королев отрезан с группой солдат через коридорный поворот от нас. Вскоре подошли к нам наши товарищи из второго взвода, и гитлеровцы, засевшие в здании, были частично уничтожены, а остальные взяты в плен.

Утром 2 мая мы находились в подвале одного здания, ожидая приказа для наступления. Часовые, встретив связанного из штаба, предупреждали его о том, что ходить во весь рост опасно. Радостно улыбаясь, связанной вручил пакет командиру нашей роты, в котором сообщалось о завершении разгрома берлинской группы немецких войск.

## Летний спортивный сезон открыт

Первый майский воскресный день был пасмурным. Но пасмурная погода не могла испортить приподнятого настроения страстных болельщиков, которые ждали начала футбольных, баскетбольных и волейбольных состязаний.

В этот день на стадионе «Локомотив» состоялось открытие летнего спортивного сезона. На футбольном поле встретилось 8 команд, которые оспаривали звание победителя открытия летнего спортивного сезона. Первыми провели матч юношеская футбольная команда нашего завода и команда строительного треста № 46. В напряженной борьбе на зеленом ковче стадиона победителями вышли строители.

Во втором матче встретились неоднократный чемпион Алтайского края первая команда АТЗ и команда футболистов Рубцовского машиностроительного техникума. Победу одержали футболисты нашего завода. Третья команда футболистов нашего завода (инструментально-производственный корпус) победила команду завода «Алтайсельмаш». Футболисты АТЗ добились победы над командой железнодорожников.

В полуфинале встретились

первая команда АТЗ и «Строитель». Игра закончилась ничью. Победитель выявился после проведения эстафеты. Им оказалась команда «Торпедо» АТЗ.

Во втором полуфинале встретились команда инструментально-производственного корпуса нашего завода—победительница первенства завода в прошлом году и команда футболистов АТЗ. Победила команда АТЗ.

Финал не представлял особого интереса для болельщиков, так как игра все время проходила на половине поля команды АТЗ. Счет финальной игры 4:0 в пользу футболистов нашего завода.

В баскетбольном соревновании среди мужчин и женщин победителями вышли баскетболисты и баскетболистки нашего завода. Волейбольная команда нашего завода в составе тт. Тамарченко, Сейферта, Маркелова Торба, Вербицкого, Радченко победила своих противников и заняла первое место. Волейболистки нашего завода в трудном поединке уступили победу команде завода «Алтайсельмаш».

Летний спортивный сезон открыт! В добрый путь, спортсмены-тракторостроители!

А. ЩЕРБИННИН.



Украинская ССР. В социалистическом соревновании строителей Кременчугской ГЭС за достройку пуск первых трех агрегатов гидростанции в 1959 году больших трудовых успехов добилась бригада бетонщиков Ульяны Сивтус. Эта бригада сейчас укладывает бетон в блоки под генераторные кольца первых пусковых агрегатов. Она ежедневно перевыполняет сменные задания.

На снимке: бригада бетонщиков Ульяны Сивтус за работой. На переднем плане — Ульяна Сивтус.

Фото Г. Верушкина.

Фотохроника ТАСС.

## Шахматы

## Турнир окончен

Состоялся последний, решающий тур городского первенства по шахматам, который определил, кто займет 2 и 3 призовые места. Лучшие шансы на второе место имели шахматисты завода тракторного электрооборудования: они играли со второй командой «Алтайсельмаша», замыкавшей турнирную таблицу. Труднее было второй команде нашего завода, игравшей с командой треста № 46, и команде «Локомотив», игравшей с первой командой «Алтайсельмаша».

Как и ожидалось, команда АТЗ легко выиграла со счетом 6,5:0,5 у второй команды «Алтайсельмаша». Упорное сопротивление оказали нашей команде строители, закрыв ей все возможности занять второе место. Тракторостроители выиграли победу со счетом 4,5 очка против 2,5 и заняли только третье место. Шахматисты «Локомотива» сделали все, что могли, в игре

с первой командой «Алтайсельмаша», но опередить нашу команду уже не сумели.

Итак, турнир окончен, подведены итоги, которые для одних явились радостью, для других — огорчением. Первое место и звание чемпиона города завоевала первая команда тракторозаводцев, не узнав горечи поражения. Она набрала 30,5 очка из 42 возможных и была награждена переходящим призом и грамотой.

Второе место заняла способная команда АТЗ. У нее — 26,5 очка. Третье место осталось за второй командой АТЗ, долго лидировавшей в турнире и набравшей 25,6 очка. Только неудачный финиш отбросил ее на третье место. Четвертое место осталось за «Локомотивом», пятое — за командой треста № 46, два последних места поделили первая и вторая команды «Алтайсельмаша».

Турнир выявил много способной молодежи. Среди них: Пушкин (железнодорожный узел), Васев, Беседин, Давыдов (АТЗ), Корбан (АТЗ) и другие, могущие оказать достойное сопротивление ведущим шахматистам города.

За лучший результат на каждой доске были награждены грамотами: Бальмонт и Нам (АТЗ), Пушкин, Новиков (трест № 46). Игравшие на пятой доске шахматисты Быков, Савкин (АТЗ), Виноградов (АТЗ), набрали равное количество очков и также были награждены грамотами. Капитан второй команды АТЗ Давыдов награжден за лучший результат на шестой доске, инженер железнодорожного узла Нина Родионова заняла первое место на седьмой доске.

До новых встреч за шахматной доской!

А. АНАТОЛЬЕВ.

## Всегда впереди

За последнее время комсомольцы транспортного цеха провели два воскресника по сбору металлолома, на которых собрали и сдали в скрапразделочный цех 56 тонн металлического лома. Активное участие в проведенных воскресниках принимали тт. Коновалов, Косых, Королев, Исимбаев и другие.

Недавно на одном из комсомольских собраний было принято решение включиться в рационализаторскую работу. После собрания многие комсомольцы, такие, как Косых, Моисеева, Коновалов, Трушева вступили во Всесоюзное общество изобретателей и рационализаторов.

Всегда быть впереди! — таков девиз комсомольцев транспортного цеха.

А. СМЫШЛЯЕВ.

## В техническую библиотеку поступила новая литература

**А. Н. ГЛАДИЛИН и Н. П. МАЛЕВСКИЙ** — Справочник молодого инструментальщика. Трудрезервиздат, М., 1958 г., 355 стр.

Книга содержит справочные материалы по конструкции и эксплуатации режущего инструмента. Справочник предназначается для молодых рабочих-инструментальщиков и может быть использован в системе школ и курсов профессиональных предприятий по подготовке и повышению квалификации мастеров и рабочих.

**Ю. С. ТАРАСЕВИЧ** — Конструирование штампов для холодной штамповки. (Библиотека конструктора). Машгиз, Киев, М., 1958 г., 187 стр.

Книга содержит сведения по конструированию штампов для различных операций холодной штамповки, справочные материалы по расчету заготовок и дейст-

вующих при штамповке усилий, а также расчеты, связанные с конструированием основных деталей штампов.

Книга предназначена для технологов-конструкторов, работающих в области машиностроения.

**П. Е. ДЬЯЧЕНКО** — Применение радиосактивных изотопов в технике. Машгиз, М., 1958 г., 214 стр.

Большое место в книге отведено вопросам исследования износа деталей машин и механизма процесса изнашивания с помощью радиоактивных изотопов. Описаны методы и приборы для измерения толщин изделий для дефектоскопии металлов, для разнообразных технических применений. В книге рассмотрены вопросы воздействия радиоактивного излучения на различные свойства металлов.

## Письма в редакцию

### Возобновить работы на строительстве дома инструментальщиков

В марте 1958 года коллективу инструментально-производственного корпуса было разрешено строительство 24-квартирного дома индивидуальным способом по улице Сталина. В бригаду застройщиков включились передовые рабочие корпуса, которые, несмотря на большие трудности с приобретением строительных материалов и подбором специалистов-строителей, без отрыва от производства закончили кладку стен второго этажа. Работу приходилось выполнять в зимних условиях при сорокаградусных морозах, а многие из застройщиков проводили на строительстве свои отпуски.

В январе 1959 года по приказу директора завода достройку дома передали цеху домостроения, включив его в титульный список ОКСа. Окончание строительства намечалось в третьем квартале этого года. После передачи строительства в цех домостроения на одном из собраний нашей бригады застройщиков начальник цеха домостроения тов. Синицкий и мастер тов. Григорьев заверили инструментальщиков, что окончание строительства дома будет проходить планомерно, ускоренными темпами и без перебоев. Он рассказал, сколько завезено на строительство цемента, извести, пиломатериалов, но сдачу дома в эксплуатацию определил в четвертом квартале.

Однако обещания тов. Сини-

цкого остались пустыми. Вот уже больше месяца на строительстве не ведется никакой работы. Руководители цеха домостроения, ссылаясь на разные объективные причины, обещают возобновить работы. Ведь инструментальщики своими силами вырыли траншею под коммуникацию для подвода горячей воды и отопления, забетонировали пол траншеи, стены обложили кирпичом, завезли плиты для перекрытия траншей, достали трубы и батареи. Но укладка труб до сего времени не ведется. Траншея уже начала обваливаться, руководители цеха домостроения не принимают никаких мер, а работники ОКСа на эти безобразия смотрят сквозь пальцы.

Сейчас крайне необходимо положить на второй этаж перекрытия и начать кладку третьего этажа, а на втором этаже в комнатах делать перегородки. Эта работа приостановилась из-за отсутствия швеллеров № 20, хотя (как заверил зам. директора завода тов. Яковенко) швеллеры на заводе есть, и он может дать распоряжение на их выдачу. Однако тов. Синицкий и мастер тов. Григорьев никак не могут организовать их получение и вывозку на строительство дома.

Просим дирекцию завода, партийный комитет и завком профсоюза разобраться с положением дел по строительству 24-квартирного дома для коллектива инструментальщиков и помочь нам.

Совет застройщиков.

### „Придет комиссия, выясним“

В прошлом году многие рабочие газокислородного цеха, как и все го завода, строили себе жилье козпоспособом с помощью цеха домостроения на сотом квартале. Строительство шло с большими трудностями: не было кровли, несвоевременно подвозили кирпич и другие стройматериалы. Подошла осень, люди торопились скорее закончить все работы и вселиться в новые квартиры.

Комиссия приняла дома, несмотря на то, что в них имелись недоделки. Наш домоуправляющий тов. Пушкин был в составе этой комиссии. Вселились, стали жить. Но когда начали

взимать с жильцов квартплату, то тов. Пушкин включил в нее и чистку выгребных ям, забыв видимо, о том, что у нас их нет.

Мы обратились по этому вопросу к тов. Пушкину. Он ответил: «Подождите, придет комиссия, все выясним». И вот жильцы ждут, комиссия не идет, а деньги с нас продолжают взимать аккуратно. До каких пор это будет продолжаться, тов. Пушкин?

ЦУПА, ШЕВЧЕНКО, КУЗНЕЦОВ, жильцы дома № 12 по проезду Ильича.

И. о. редактора И. МАМЧУК.

## Дому отдыха „Шубинка“ требуются на работу:

Врач-терапевт  
Медсестра  
Библиотекарь  
Повара  
Кухонные рабочие

Официантки  
Технички  
Прачки  
Экспедитор

С предложениями обращаться: ул. Тракторная, № 8, отдел кадров АТЗ.